

港投公司第三次出手 夥銀河通用拓具身智能

【香港商報訊】香港投資管理有限公司(港投公司)與北京銀河通用機械人公司宣布啟動擴展生態圈合作，該公司是港投公司今年以來第三家合作夥伴。銀河通用以發展具身智能為主，標誌着港投公司在AI賽道布局更為全面，亦由產業場景走進日常生活。

財政司司長陳茂波昨日出席有關活動時表示，人工智能(AI)及其應用正處於高速發展階段，相信香港可引進相關的優質企業及人才。陳茂波認為，港投持續引進優質的前沿科技企業，支持及幫助他們扎根香港、深化發展。這些公司帶來技術、科研能力、人才和前沿的產品，他們匯聚香港，也將吸引更多相關的優質企業和創投基金來到香港，這樣的結合，讓香港的創科生態圈更完備、更蓬勃。

鎖定人工智能為重點賽道

港投公司行政總裁陳家齊表示，港投公司的主線圍繞人工智能大型語言模型，就不同產業的研發和應用，用好香港的優勢，立足香港，背靠大灣區和國家，面向國際。她表示，港投公司鎖定了人工智能為重點賽道之一。港投公司通過投資，一方面爭取中長期的合理回報，並通過匯聚資源，支持創科和策略產業發展，增強香港長遠的競爭力和經濟活力。

陳家齊指出，從國家的發展方向看，具身智能是加速培育新質生產力、推動高質量發展的內涵之一，亦符合剛閉幕的三中全會所提出的高水平台發展的要求。



銀河通用以發展具身智能為主，標誌着港投公司在AI賽道布局更為全面，並由產業場景走進日常生活。

她表示，具身智能是人工智能的集大成者，集合包括語言理解、視覺、認知、推理和學習等不同技術，可理解人類說話，能與環境互動，並能自行學習和自主控制身體各部件對環境作物理操作，是較前沿和複雜的領域，技術進入門檻非常高。

低端產品定價數萬元起步

當被問及產品面世的時間與定價時，北京大學助理教授——北大-銀河通用具身智能聯合實驗室主任王鶴回應稱，公司低端產品定價數萬元，功能更複雜的

高端產品價格與汽車看齊。他表示，未來產品將應用於家庭，惟未有給出具體時間。

「GALBOT」是銀河通用研發的首代通用具身多模態大模型機械人。銀河通用聯合創始人姚騰洲介紹，該機械人的技術複雜程度高，在不同光線和環境下，認知所有材質和形象的物品，可以打開櫃子、開抽屜及晾衣服。該機械人可廣泛應用在商業及工業等不同場景，例如即將應用在零售業完成上貨、取貨及盤點等工作，未來將進一步探索社區養老與家庭服務等更多應用場景。

銀河通用已融資7億人民幣

【香港商報訊】北京銀河通用機械人有限公司(GALBOT)成立於2023年5月。公司成立1個月後，完成了種子輪融資，投資方為經緯創投和藍馳創投；成立3個月後，完成了天使輪融資；成立5個月後，得到了億元級天使+輪融資；今年6月，公司宣布完成天使輪融資共計7億元人民幣。

公司設有北京、深圳和蘇州三地研發中心，與北大和北京智源人工智慧研究院分別成立了具身智慧聯合實驗室和研究中心，現有演算法、軟件及硬件研發團隊超過80人。

公司的聯合創始人分別是王鶴及姚騰洲，其中王鶴是美國史丹福大學博士、北大前沿計算研究中心助理

教授、北大——銀河通用具身智能聯合實驗室和北京智源研究院具身智能研究中心主任。據報他在計算機視覺、機械人學和人工智能的頂級會議和期刊發表文章數十篇，獲得ICCV 2023最佳論文候選、ICRA 2023最佳操作論文候選、Eurographics 2019最佳論文提名和世界人工智能大會青年優秀論文等。

公司另一位創始人姚騰洲，畢業於北京航空航天大學機械人研究所，師從機械人行業泰斗、中關村智友研究院院長王田苗教授，擁有扎實的專業背景。他曾就職於ABB集團上海機械人研發中心，從事多年的工業和服務機械人研發工作，擁有銷量千萬級智能硬件產品的量產經驗。

北京銀河通用機械人公司簡介

公司業務	專注於具身智能和機械人領域的創新企業，致力於為全球提供智能的通用服務機械人產品，在工業、商業領域和家庭環境中為人類提供服務。
公司規模	超過80人
成立時間	2023年
公司所在城市	北京海澱區
聯合創始人	(一)姚騰洲，北京航空航天大學機械人研究所碩士，曾就職於ABB機械人研發中心。 (二)王鶴，美國史丹福大學博士，北大前沿計算研究中心助理教授，博士生導師，北京智源研究院具身大模型中心主任。

香港發展AI的最大挑戰

近年港府積極推動發展人工智能(AI)科技，作為國際金融重鎮，資訊自由流通，香港在發展AI科技方面具備一定優勢。只是，香港發展AI的最大變數，並不容易掌控。

AI聊天機械人程式ChatGPT，自從2022年底橫空出世後，各行各業都爭相運用。全球AI發展之快，簡直可以稱得上一日千里，當前美股的升勢，更是全靠AI相關股份支撐。事實上，當今世界最領先的AI科技公司大多數都在美國，包括微軟、英偉達、英特爾、AMD、IBM、谷歌及亞馬遜等。

可惜，從今年7月9日起，美國方面已經下令ChatGPT全面禁止中國內地、香港和澳門用戶使用，即使透過虛擬私人網絡(VPN)亦無法使用ChatGPT。眾多ChatGPT衍生的應用程序界面(API)在中國內地、香港和澳門也不能使用。這只是美國打壓中國AI發展的第一步，目前香港仍然可以使用的AI系統，還有微軟的Copilot、谷歌的Gemini及蘋果ios的SIRI。倘若美國進一步限制中國科技企業使用美國的AI系統，勢必阻礙內地與香港科技企業的發展。

除此之外，美國近年限制晶片出口內地，困擾內地與香港的科技公司，尤其是AI科技公司，像ChatGPT這類聊天機械人程式，需要大量伺服器運算，而每套伺服器都需要安裝大量的CPU(中央處理器)和GPU(圖像處理器)，這些處理器就是晶片。沒有最先進的晶片，內地與香港的AI企業要開發出像ChatGPT這類級別的超級程式幾乎是不可能的。

對於內地與香港的科技企業而言，最大的變數就是時間，因為對於兩地科技企業而言，只有自強不息地搞研發，只有爭分奪秒地向前奔跑，才有機會在過布荆棘的前方闢出一條新路。
香港商報記者 韓商

科大訊飛及訊飛醫療落戶數碼港 未來五年在港投資4億

【香港商報訊】智能語音和人工智能上市企業科大訊飛及旗下子公司訊飛醫療通過數碼港「易着陸」計劃落戶數碼港及成立國際總部，入駐區區協議簽署儀式昨於數碼港舉行。在創新科技及工業局(創科及工業局)局長孫東、創科及工業局副局長張曼莉、香港數碼港董事局主席陳細明、科大訊飛高級副總裁段大為、訊飛醫療行政總裁陶曉東等共同見證下，香港數碼港行政總裁鄭松岩及科大訊飛戰略發展部總經理程忱簽署協議。

香港人工智能生態圈漸成形

科大訊飛和訊飛醫療計劃未來五年在香港投資4億元，設立國際總部，包括國際業務總部、國際研發中心和國際貿易及資金管理平台，建立150人團隊推動研發及拓展海外市場，匯聚數萬名開發者形成人工智

能生態群。研發項目涵蓋深度開發智能語音、構建大模型及人工智能基礎設施，包含智能教育、粵語智能語音產品、數據處理訓練等，賦能香港人工智能產業生態。而訊飛醫療則在數碼港設立的國際研究院，將聚焦於融合醫療健康及人工智能的前沿技術研究。

創科及工業局局長孫東表示，特區政府一直大力支持香港的創科發展，當中人工智能和生命健康科技均是香港發展的重點科技產業，而科大訊飛和訊飛醫療正是這兩個重要領域的佼佼者。科大訊飛落戶及設立國際總部，包括國際研發中心、國際業務總部和國際貿易及資金管理平台，及訊飛醫療將在數碼港設立國際研究院，將助力香港人工智能產業生態的發展。人工智能是香港一個非常重要的產業發展方向。目前，香港已經集聚了一大批海內外龍頭企業，及數百家人工智能優秀企業，香港人工智能生態圈正在形成。

科大攜手阿里 成立人工智能聯合實驗室

【香港商報訊】香港科技大學(科大)昨與阿里巴巴(9988)簽署合作備忘錄，計劃成立「香港科技大學-阿里巴巴大數據與人工智能聯合實驗室」，就生成式人工智能和大數據等新興技術，開展前瞻性的研究協作。

根據協議，阿里巴巴計劃於未來三年，與科大攜手成立聯合實驗室，以及於人工智能、數據科學、語言模型及多模態訓練推理、算力基礎設施和系統軟件等方面進行前沿研究。阿里巴巴與科大將各自派出不同領域的專家，就聯合實驗室的管理和學術範疇組成委員會，以協調、組織及計劃不同的研究項目。

協助壯大香港人才庫

阿里巴巴集團首席技術官吳澤明表示，非常高興與科大加強合作關係，期待雙方在關鍵領域強強聯手、突破創新，一方面促進科研成果在豐富的業務場景中快速應用與發展；另一方面攜手培養年輕人才，以推動引領科技的快速變化。

科大副校長(研究及發展)鄭光廷感謝阿里巴巴對科大的信任並表示，雙方將進一步推進人工智能及大數據方面的創新應用，實現互惠共贏，在培養面向未來的人才之時，亦助力國家發展數字經濟，驅動高質量發展。

科大和阿里巴巴自2018年起，共開展了超過10個合作研究及人才培育項目。2022年，科大與阿里雲簽署合作備忘錄，共同培育在數據分析、雲計算及人工智能領域的專才，協助壯大香港人才庫。

熱烈祝賀
中國共產黨第二十屆
中央委員會第三次全體會議
圓滿閉幕

全體港區青海省政協委員
青海港澳聯誼會

致意

法定要求償債書
根據《破產條例》(第6章)第61(1)(a)條作出的法定要求償債書
緊隨法院的一項判決或命令而須立即償還的結算定項的債項

致：蔡偉強先生
地址：香港新界元朗八鄉水田村2號
現特通知，債權人蔡偉強先生(其地址為香港新界元朗八鄉水田村2號)已發出「法定要求償債書」。

債權人要求你償付港幣265,510.00元，此筆款項須立即償付(根據香港特別行政區區域法院民事訴訟2019年第6076號於下列日期作出的命令而要求償付)。

法定要求償債日期	債項說明	截至本要求償債書的日期為止所欠的數額
2022年10月19日	(i)由Master Maurice Lam在2022年10月19日發出的命令	港幣15,000.00元
2023年10月12日	(ii)由區域法院暫委法官鄧建文在2023年8月31日發出的命令	港幣80,000.00元
2023年10月12日	(iii)由區域法院暫委法官鄧建文在2023年8月31日發出的命令	港幣80,000.00元
2023年12月22日	(iv)由Deputy District Judge Allied Cheng在2023年12月22日發出的命令	港幣90,510.00元

港幣265,510.00元

本要求償債書是重要的文件，本要求償債書在報章刊登之日，須視作本要求償債書送達給你的日期。你必須在本要求償債書送達給你的21天內處理本要求償債書。你可償付所列債項，或嘗試與債權人達成和解，否則你可能會被破產，而你的財產及貨品亦可被取走。如你認為有令本要求償債書作廢的理由，應在本要求償債書送達給你起計18天內，向法院申請將本要求償債書作廢，如你對自己的處境有任何疑問，應立即徵求律師的意見。

本要求償債書可於下列地點索取或查閱。
債權人之代表律師：郭廣有限法律責任合夥律師事務所
地址：香港灣仔港灣道18號中環廣場9樓903室
聯絡人：林小姐
電話：2123 0300 傳真：2126 7880 傳真號碼：DW24114

自本要求償債書首次在報章刊登之日起計，你只有21天的時間，之後債權人可提出破產呈請。如欲向法院申請把本要求償債書作廢，你必須在本要求償債書首次在報章刊登之日起計18天內，向法院提出申請。

法定要求償債書日期：2024年7月20日